

抢滩低空经济 角逐未来产业

——聚焦投资云南低空产业发展大会暨2024世界无人机大会云南分会

6月28日上午,随着新航线首飞仪式一声“钟响”,云南海埂会堂草坪广场上,无人机齐飞升空。一侧是环湖路上的车水马龙,一侧是悬浮在半空的无人机与停靠展示的载人飞行器,一个构筑于科幻电影中的赛博场景在滇池湖畔上演。会堂内,正在举行的投资云南低空产业发展大会暨2024世界无人机大会云南分会宣告:云南抢滩低空赛道发力启航。

航空大省积极探索

从小众赛道到各地角逐的新风口,低空经济仅用了几个月时间。去年的中央经济工作会议上强调,要打造低空经济等若干战略性新兴产业。今年全国两会,低空经济首次写入国务院政府工作报告。各地纷纷招兵抢将“低空蓝海”机遇,新质生产力的重要组成部分低空经济一片火热。

在中国工程院院士刘大响看来,低空经济的主体产业通用航空是继房地产、汽车和高铁之后,我国经济“双循环”发展的新动力,在未来10年中将与应急救援体系建设一起拉动百万亿级市场空间,成为21世纪我国国民经济高质量发展的新增长点。法国欧洲科学院院士、世界无人机大会主席、深圳市无人机行业协会会长杨金才用“1块钱的生产力拉动5块钱的经济效益”描述低空经济,可见这一新增长引擎的潜力与魅力。

作为航空大省,云南共运营民用运输机场15个。依托基础优势,我省一直走在探索低空经济发展的道路上。2013年,弥勒浩翔公司启动双座飞机研发项目,发展至今已成为全球具有影响力航模汽油发动机制造商。一大批低空旅游项目在大理、丽江等地落地,借助丰富的旅游资源形成新业态。《云南省先进装备制造产业发展规划》《云南省民航“十四五”发展规划》《云南省无人机产业发展三年行动计划》等文件的相继出台,为全省先进装备制造、无人机产业发展提供了政策支撑。

截至2023年底,云南拥有无人机企业775家、通航企业21家,培养和积累了一批可保障低空经济发展的专业人才。目前,全省通航飞行作业达9000余小时,电力作业、空中巡查、人工影响天气、航空护林和跳伞等飞行作业量均进入全国前八。

云南省2024年政府工作报告中提出,布局发展人工智能、低空经济等未来产业,形成新质生产力。瞄准方向,部分州(市)低空产业探索已取得点状突破。

江苏省鹰科技公司与昆明市贵信信息产业园区(现云南省数字经济开发区)签订



活动现场展示的载人飞行器。本报记者 陈飞 摄

协议建设云南无人机系统高新科技产业园项目,力争打造成为辐射南亚东南亚的区域性数字经济产业示范园区。

丽江市正加快申报民用无人驾驶航空试验基地,昆明市已开辟5条航路形成多种“低空+”新业态,大理州已在洱海廊道建设

2个无人机机巢巡视洱海水域,红河州已开展低空飞行器研发制造,怒江州、文山州正同企业探索发展“无人机+旅游、物流”来增加旅游新亮点,运送运输难度大的高山特色农林产品出山。

发展低空经济,将带动云南相关领域融合发展,为构建新发展格局、推动高质量发展注入强劲动力。

切入赛道打开空间

6月28日,省投资促进局、省工业和信息化厅、昆明市政府及滇中新区管委会联合举办投资云南低空产业发展大会暨2024世界无人机大会云南分会,院士专家与龙头企业云集,共商云南低空经济发展机遇。

为做好本次大会工作,今年1月以来,省投资促进局先后赴怒江州调研了低空经济产业与地方旅游经济结合的前瞻性和可能性;赴省交通厅、省工信厅、民航云南监管局、云南航空产业投资集团、昆

明市城投、弥勒市东风机场等部门和企业,调研了解云南发展现状和应用场景。

在此基础上,省投资促进局围绕推

动低空经济产业上云零部件及智能制造

业、加强“低空+文旅”等领域,提高既有

通用机场利用率3个方面,明确低空经

济招商重点,联合昆明、红河、文山、西双

版纳、大理、丽江、怒江7个州(市)成立

了低空经济精准招商专班,先后赴湖北、

四川、浙江、上海、安徽、广州等地开展

“点穴式”精准招商活动,对接了亿航、旭

日蓝天、顺丰机场、极飞集团、小鹏、深圳

无人机协会等行业龙头企业及商协会,

签订了一批意向性合作项目。其中,昆明

市、丽江市、红河州、怒江州等州市拟签

约8个合作项目,分别就“低空+文旅”

“低空+物流”“低空+农业”及低空科普

应用等达成合作意向。

大会举办了1场主题活动、3场专题活

动、航线首飞仪式、企业项目路演、飞

行器展览展示及系列考察活动。省外参

会企业超过150家,约40架各类飞行器

在现场进行展示。省内外企业和州市参

会踊跃,除昆明市、红河州分会场活动以

外,有5个州市和17家企业参加路演,推

介各自产业优势和对接项目合作。同时,

大会还发布了全省首批23个应用场景

和相关产业支持政策,签订了13项合作

项目成果。

院士专家和企业纷纷表示看好云南

低空经济应用场景未来。中央空管委专

家等院士专家认为云南在“低空+旅游”

“低空+农业”“低空+应急救援”及山区

短途运输等方面具有很强竞争优势。

云南具有丰富的旅游资源、独特的高原地

貌,成为发展低空经济产业的一个优势。

eVTOL不需要跑道,综合成本较低、使

用门槛低的基本属性与云南十分契合,

可以帮助当地解决很多出行和物资运

送难题。”广州亿航智能技术有限公司

高级副总裁薛鹏表示,云南发展“低空

经济+物流”,打造旅游新热点大有可为。

峰飞航空科技、旭日蓝天、御风未

来、讯蚁科技等低空行业头部企业均表

示十分看好云南发展低空经济的潜力和

比较优势,云南建设无人机制造、维修、

培训、研发一体化基地前景可期。

当前,全国低空经济的产业风口已

成,云南将乘势而上,抓住低空经济机

遇,进一步突出资源、丰富应用场

景、齐备基础原材料、拓宽国内外市

场、优化营商环境,以低空经济为抓手发

展新质生产力,助推“3815”发展战略目标

实现。

本报记者 王丹

渝昆高铁长房子隧道贯通

本报讯(记者 龙舟 通讯员 王维启 鄂继鑫)日前,渝昆高铁长房子隧道顺利贯通。这是渝昆高铁云贵段首座4公里以上低瓦斯隧道贯通。

长房子隧道位于昆明市寻甸回族彝族自治县境内,全长4285米,由中铁上海工程局承建。该隧道为低瓦斯隧道,存在溶洞、断层等不良地质,地质条件十分复杂;同时隧道上跨石门洞暗河,出口下穿沾昆高速公路,施工难度极大。

为此,参建单位详细制定瓦斯隧道专项施工方案,严格落实瓦斯隧道施工安全技术规范,专门配备有毒有害气体自动监测信息系统,加强瓦斯监测、检测。强化瓦斯隧道施工培训和应急演练,通过动画视频、安全技术交底、现场演练等方式,对所有人员进行培训,提高安全意识和应急处置能力。参建单位着力打造“洞口工厂、洞内车间”模式,形成隧道施工7条作业线,实现隧道施工全工序标准化作业,确保隧道施工效率和质量。

空港经济区人民医院完成水电安装

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 唐丽华)近日,滇中新区空港经济区人民医院完成水电安装工程施工,进入空调、消防等设备安装阶段。

空港经济区人民医院是滇中新区首家三甲医院,由中铁二十三局承建。项目按三级甲等综合医院规划建设,占地67.25亩,总建筑面积约105532平方米,可设置床位743张;建设内容包括门诊、急诊楼、医技楼、住院楼、行政楼、学术报告厅、后勤配套、供养老中心、医用地垃圾站、生活垃圾站、地下车库、隔震层及室外配套设施等,计划于今年年底完成全部施工任务,2025年投入运营。

目前,滇中新区仍无公办三级综合医院,急病、重大疾病救治技术力量等问题突出,医疗卫生资源匮乏的现状与群众对优质公立医疗服务需求之间的矛盾突出。该项目建成后将填补区域医疗配套的空白,提升滇中新区公立医疗机构服务保障能力和医疗服务水平,为辖区群众提供全方位全周期的卫生健康服务。

宾川至鹤庆高速公路主线通车运营

本报讯(记者 段苏航 李承韩)6月28日,宾川至鹤庆高速公路主线正式通车运营,两地的通行时间由原来的1个半小时缩短至1小时。

宾鹤高速公路由云南建投集团投资建设,是云南省县域高速公路“互联互通”重点工程。项目起于宾川县城西侧、顺接宾南高速,止于鹤庆县西邑镇,与上鹤高速相接,路线全长66.51公里。项目按双向四车道

高速公路技术标准建设,路基宽度25.5米,设计时速80公里。全线共设置桥梁56座,隧道9座,桥隧比50.14%。

项目进一步完善了我省高速公路网,提升了大理与滇西各州市乃至川渝地区的联通效率,打通了从“水果之乡”宾川到“银都水乡”鹤庆的工贸协同发展大通道,将大理白族自治州重要的产业集中区、资源富集

区、文化旅游区和人口密集区紧密连接在一起,为当地园区建设、产业发展、旅游提质、民生改善提供更加便利高效的交通运输保障。

该项目还深入挖掘1936年红军过宾川、鹤庆的红色文化资源和当地各族人民相互交流融合的历史,创建“红军长征路”和“民族团结进步路”;围绕“文旅融合”和水资源综合利用工程,高质量完成建设目标任务。



比为1.23,年平均利用1305.67小时。项目已建成一座110千伏升压站,全站装机容量通过5回35千伏电缆集电线路输送至110千伏升压站,经1回110千伏架空线路(内部联络线)接入白沟林项目预留的110千伏间隔,项目新建送出线路直线长度19.4千米。据了解,金沙江下游风光水储一体化国家级示范基地是全国首批新能

三峡巧家县新房子100兆瓦光伏发电项目全容量并网发电



源大基地项目的组成部分。作为金下基地巧家“多能互补基地”7个项目之一,新房子光伏发电项目采用“光伏互补”模式开发建设,可同步实现板上发电、板下放牧,预计每年可向电网输送约1.6亿度绿色电量,可节约标准煤约4.8万吨,减少二氧化碳排放约12.6万吨,对助力当地能源结构转型升级,推动地方经济社会高质量发展具有重要意义。

> 要闻简报

- 6月28日,省整治形式主义为基层减负专项工作机制调度会在昆明召开,省委常委、省委秘书长邱江出席并讲话。
- 6月28日,副省长王浩

出席投资云南低空产业发展大会暨2024世界无人机大会云南分会主题活动并致辞,诚邀企业家共享云南低空经济发展机遇。

刘非与省委党校第52期中青班学员座谈时强调 强化理论武装 严守纪法规矩 努力成为对党忠诚、堪当时代重任的栋梁之才

本报讯(记者 郎晶晶)6月27日,省委常委、组织部部长刘非主持召开省委党校第52期中青班学员座谈会,10名学员代表作交流发言。

刘非强调,年轻干部要牢记习近平总书记谆谆教诲,努力成为对党忠诚、堪当时代重任的栋梁之才,为谱写好中国式现代化云南篇章贡献力量。要深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定理想信念,锤炼坚强党性,常悟常进、常修常炼。要站稳人民立场,树立和践行正确政绩观,带着感情为群众办实事、解难事。要进一

步解放思想、转变观念,锐意改革、担当作为,在斗争中经风雨、见世面、强本领。

要逐条学习《条例》,用身边人身边事开展警示教育,知敬畏、明底线,严守纪法规矩,怀德自重,守住政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关。

全省“万企兴万村”行动现场推进会在镇雄举行

本报讯(记者 杨抒燕)6月27日,由云南省“万企兴万村”行动领导小组主办,昭通市委、市政府承办的云南省“万企兴万村”行动现场推进会暨工商联联系省级乡村振兴重点帮扶县对口帮扶活动在镇雄县举行。

“万企兴万村”行动实施以来,我省广大民营企业响应号召,踊跃参与,取得了企村互惠、共建共兴的良好成效。

省政协副主席、省工商联主席、省“万企兴万村”领导小组组长高峰出席会议并讲话。

“中法文化之春——中法建交60周年特别呈现”活动在昆举行

本报讯(记者 郭瑶 韩成圆)6月28日,“中法文化之春——中法建交60周年特别呈现”活动在昆明举行。

今年是中法建交60周年和中法文化旅游年,4月至12月,“中法文化之春”艺术节将在中国30多个城市举办。本次在昆明举行的活动重点为“克洛德·维拉的回望”展览。展出的80余幅作品呈现了法国艺术家维拉近

30年的创作。这是自1999年世界园艺博览会之后,维拉作品展第二次在昆明举办。

当天,法国驻华大使白玉堂出席活动开幕式,并参观展览。

据悉,“中法文化之春”艺术节创立于2006年,旨在推动中法两国艺术机构和艺术家交流,展现中法文化艺术创新与活力,增进两国民众友谊。

我省召开纪念黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年座谈会

本报讯(记者 李正雄)6月28日,云南省纪念黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年座谈会

谈会在昆明举行。

会议传达学习习近平总书记致黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年贺信精神,强调要深入学习贯彻习近平总书记贺信精神,传承弘扬“爱国、革命”的黄埔精神,充分运用云南黄埔历史文化资源,宣传好云南黄埔同学为争取民族解放、实现祖国统一的典型事迹,不断增进云台两地黄埔同学及亲属共同的国家认同、民族认同、文化认同。要赓续

黄埔情缘,依托我省丰富的旅游、民族文化和抗战历史文化资源,积极打造精品交流活动,拓宽云台交流渠道,促进云台更多的交流互动。要践行黄埔宗旨,勇于善于担当起“独”促统的历史使命,积极向海内外黄埔同学及亲属广泛宣传新时代党解决台湾问题的总体方略,团结引导更多的港澳台和海外爱国人士支持一个中国原则,胸怀中华民族整体利益,共担民族大义和时代大任,铸牢中华民族共同体意识,坚守中华民族共有精神家园。

会上,黄埔亲属会员代表交流发言。